

新西部 NEW WEST

杂志介绍

机构设置

联系我们

期刊证书

系 统 | 举报信
公 告 | 再告作者

举报信
再告作者

Windows Vista + Windows Live
数字生活 要出彩



本期上半月刊

本期下半月刊

下半月刊
中国学术类

科学发展 | 热点聚焦 | 西部论坛 | 财政金融 | 区域经济 | 领导决策 | 哲学美学
经济论坛 | 经营管理 | 公共管理 | 文史纵横 | 党史党建 | 教育探索 | 和谐社会
环境能源 | 信息科技 | 影视传媒 | 心理健康 | 博硕园地 | 他山之石 | 法制建设

新西部 > 党史党建 > 正文

建设“学习型政党”的宣言——《中共七届二中全会报告》解读

作者: 衡阳财经工业职业技术学院 曾泓华 2008-04-23 查看次数: 1186 期刊时间: 2008年2月

胡锦涛同志在党的十七大报告中指出：“党要站在时代前列带领人民不断开创事业发展新局面，必须以改革创新精神加强自身建设，始终成为中国特色社会主义事业的坚强领导核心。”提出了建设“学习型政党”的理念。这一讲话既是中国共产党与时俱进的作风和品质的体现，也是对我党历史上注重党建传统的继承与发扬。

1949年3月5日至13日，中共中央在西柏坡召开了中共七届二中全会，这是在中国人民解放战争在全国胜利已成定局，中国革命处于转折关头召开的一次具有重要历史意义的会议。毛泽东同志在会上作了《在中国共产党第七届中央委员会第二次全体会议上的报告》（以下简称《中共七届二中全会报告》）。面对党的工作重心将由从乡村到城市、从革命战争到经济建设，制定建立新中国的各项方针政策已迫在眉睫的新局面，毛泽东同志在报告中针对党的建设这个重大而紧迫的新课题，首次正式提出了建设“学习型政党”的理念，为执政党自身建设赋予了新的内容。

二、《中共七届二中全会报告》中建设“学习型政党”思想内容的解读

首先，在《中共七届二中全会报告》里，毛泽东同志首先号召全党同志努力学习生产技术。由一个革命党转变成一个建设党，需要学习的东西很多。毛泽东同志在《中共七届二中全会报告》中语重心长地说：“我们的同志必须用极大的努力去学习生产的技术和管理生产的方法，必须去学习同生产有密切联系的商业工作、银行工作和其他工作。”^①这段话表达了毛泽东同志对全党学习所寄予的新的希望。毛泽东同志还指出“从我们接管城市的第一天起，我们的眼睛就要向着这个城市的生产事业的恢复和发展”，“一步一步地学会管理城市，恢复和发展城市中的生产事业。”“如果我们在生产工作上无知，不能很快地学会生产工作，不能使生产事业尽可能迅速地恢复和发展，获得确实的成绩，首先使工人生活有所改善，并使一般的生活有所改善，那我们就不能维持政权，我们就会站不住脚，我们就会要失败，”^②以远见卓识将学习生产提到了能否巩固新政权、能否赢得人民信任的高度。可见，在全国人民解放战争在全国胜利的前夕，毛泽东就清醒地认识到在即将到来的领导人民建设新中国的新时期，党加强自身学习、尤其是学习生产技术的重要性。

其次，提出了党要努力学习生产管理方法的新任务，为全面恢复和发展城市生产作准备的理念。毛泽东同志在《中共七届二中全会报告》里还指出“必须用极大的努力去学会管理城市和建设城市。”“资产阶级怀疑我们的建设能力，帝国主义者估计我们终久会要向他们讨乞才能活下去。”散布“共产党可以打天下而不能坐天下”，甚至嘲笑“共产党在军事上得了满分，在政治上是80分，在经济上恐怕要得零分。”^③严重的建设任务摆在我们面前，毛泽东同志清醒地告诫全党：我们必须克服困难，我们必须学会我们不懂的东西。同时他还满怀信心地指出：“我们能够学会我们原来不懂的东西。我们不但善于破坏一个旧世界，我们还将善于建设一个新世界。”^④

正是在毛泽东同志和党中央的号召下，从新中国成立到1956年，全党掀起了学习工业、农业、商业、科技、教育、文化等各方面知识和技能的热潮，建设和管理国家的本领不断增强，迅速恢复了国民经济，顺利完成三大改造，为“一五计划”的超额完成奠定了坚实基础。

再次，毛泽东同志在中共七届二中全会上还提出党普遍地宣传、学习马克思主义的观点。中国共产党作为一个先进的政党，由领导中国革命即将走向领导人民进行国家建设，除了要学经济、技术、学管理，同时还要普遍地宣传、学习马克



西部政要访谈

动态新闻 更多>>

- 敬告作者
- 新西部杂志社踊跃向四川灾区捐款

最新招聘 更多>>



思主义。在“七届二中全会”结束做总结讲话时，毛泽东说：现在，应该在全国、全世界善于宣传马克思、恩格斯、列宁、斯大林的辩证唯物主义，关于党和国家的学说，政治经济学等等。不要把毛泽东与马、恩、列、斯并列起来。根据过去的经验，要学习十二本干部必读的书。（“七届二中全会”决定干部必读的十二本马列主义著作）。他还说：“关于十二本干部必读的书，过去我们读书没有一定的范围，翻译了很多书，也都发了，现在积二十多年之经验，深知要读这十二本书，规定在三年之内看一遍到两遍。对宣传马克思主义，提高我们的马克思主义水平，应当有共同的认识，而我们许多高级干部在这个问题上至今还没有共同的认识。如果在今后三年之内，有三万人读完这十二本书，有三千人读通这十二本书，那就很好。”^⑤毛泽东指出：只要我们更多地懂得马克思列宁主义，更多地懂得自然科学，一句话，更多地懂得客观世界的规律，少犯主观主义错误，我们的革命工作和建设工作，是一定能够达到目的的。这段话可以说对我们今天的学习仍具有指导意义。

以上这些就是毛泽东在《中共七届二中全会报告》中有关建设“学习型政党”的思想内容。当然，在社会主义建设的实践中，随着我党对社会发展方向的清醒认识和科学判断能力不断提高以及对新形势、新任务和新要求的准确把握，建设“学习型政党”的内容也在不断变化，不断与时俱进。正如胡锦涛同志在十七大报告中所说：“创新既是马克思主义政党的基本品格，也是推进党建工作的根本方法。”他强调：“中国特色社会主义事业是改革创新的事业。党要站在时代前列带领人民不断开创事业发展新局面，必须以改革创新精神加强自身建设，始终成为中国特色社会主义事业的坚强领导核心。”提出要“深入学习贯彻中国特色社会主义理论体系，着力用马克思主义中国化最新成果武装全党”；“继续加强党的执政能力建设，着力建设高素质领导班子”；“积极推进党内民主建设，着力增强党的团结统一”；“不断深化干部人事制度改革，着力造就高素质干部队伍和人才队伍”；“全面巩固和发展先进性教育活动成果，着力加强基层党的建设”；“切实改进党的作风，着力加强反腐倡廉建设。”^⑥从十七大报告这段论述中我们可以看出，胡锦涛同志所倡导的建设“学习型政党”的理念与毛泽东及中国共产党几代领导集体的思想是一脉相承的，有着深厚的理论来源。毫无疑问，毛泽东所作的《中共七届二中全会报告》是其中最早闪烁出建设“学习型政党”思想火花的光辉篇章。

[1] [2]

相关文章

在线交流 | 更多评论信息 >>

会员帐号: 帐号密码: € 匿名发表

验证码:



新西部杂志社简介 | 招聘信息 | 联系方式

西部开发网精品栏目: 西部招商引资 西部旅游 西部人物 西部文化 西部概况 西部房产 西部大开发优惠政策 西部美食
违法不良信息举报中心 不良信息举报信箱 客服电话: 029-82301998 举报电话: 029-82302829 主编信箱: zhubian@cnwest.cc

About CnWest - 西开简介 - 网站地图 - 联系我们 - 招聘信息 - 客户服务 - 广告服务 - 网络营销 - 帮助中心
中国西部开发网版权所有 增值电信业务经营许可证编号: 陕B2-20050078 陕ICP备06005707号 服务电话: 029-82301997

本站所有文章、数据仅供参考,使用前务请仔细阅读免责声明,风险自负。



© 2005-2007